



当好群众平安守护人

——记“临夏州积石山县6.2级地震抗震救灾先进集体”临夏州公安局

积石成山 致敬榜样

新甘肃·甘肃日报记者 张富贵

哪里有险情，哪里就有警徽闪耀。

2023年12月18日，积石山县6.2级地震发生后，临夏州公安局第一时间集结警力赶赴灾区。广大民辅警危难中挺身而出，坚守抗震救灾第一线，用忠于职守、无私奉献的实际行动诠释了人民公安为人民的使命和担当。

灾情就是警情。

“我即刻归队参加救援。”地震发生后，休假在家的临夏州公安局特警支队三大队二中队中队长张永强立即归队，带领队员们迅即投入抗震救灾中。

震后6分钟，发出了第一道救援指令；震后1小时，特警支队到达震中开展

搜救；震后3小时，由1800余名警力组成的11支先锋队全部下沉至乡镇村社；……

在群众最需要的时候，临夏州公安民辅警冒着频繁的余震，第一时间从家里、从路上、从各个方向赶往工作岗位，全力以赴投身抗震救灾。

与时间赛跑，为生命护航。挺进距离震中最近、海拔最高的大茨滩村，奋战风雪弥漫、受灾最重的陈家村……在随时都可能坍塌的断壁残垣间，民辅警以血肉身躯作支撑，先后完成3轮搜救任务，抢救伤员784人，协助群众找寻亲属9850名，摸排转移群众3.7万余户14.5万余人，创造了11个半小时完成搜救任务的奇迹。

临夏州公安局认真落实省公安厅“全警轮战300天，守护平安积石山”行动要求，建立了“1+1+10”指挥体系。全州5400余名民辅警冲锋在前、勇挑重担，累计投入警力34.8万余人次。

在争分夺秒抢救生命的同时，临夏州公安局第一时间协调疏导交通，确保通往灾区的“生命线”畅通。

面对灾后重建项目集中开工后车流量大的状况，为确保交通安全，临夏州公安局调配300名交警、200名驻点警力，持续加强对重点路段、临时安置点、建设工地周边的疏导管控，分流疏导车辆28.6万余辆，查处道路交通违法行为6万余起，有力保障了灾后重建项目顺利建设。

“群众在哪里，我们就在哪里。”地震发生以来，刘集派出所所长胡殿昌带领战友驻扎在临时安置点，帮助解决实际困难，耐心调解矛盾纠纷。

为确保灾区社会治安稳定，临夏州公安局设立131个“抗震前线110”，常态投入警力650名，24小时驻守在积石山县233个集中安置点。同时，设置16个集中值守点，12支巡逻队融合步巡、车巡、视频巡、无人机巡等方式，营造“时时见警察、处处见警灯”的治安环境。

“抗震前线110”民辅警开展进安置点、进帐篷、进板房、进工地“四进”行动，巡逻走访66.8万余次、服务群众15.9万余人次、排查整治安全隐患3.4万余处；开展问民意、问困难、问需求，查隐患、查纠纷、查安全“三问三查”行动，排查化解各类矛盾纠纷4168起，有力维护了灾区社会治安秩序的稳定。

灾后恢复重建阶段，临夏州公安局按照“因情因时因势”的原则，科学优化警力部署，保持警力不变、措施不减，省州县三级同频共振、联合作战，有力提升了指挥调度和管控质效，确保灾区社会大局持续稳定、治安秩序良好。

如今，广大公安民辅警依然奋战在灾区，用自己的“辛苦指数”换取群众“幸福指数”和灾区“平安指数”，继续书写着忠诚与奉献。

近日，临夏州公安局被省委、省政府表彰为“临夏州积石山县6.2级地震抗震救灾先进集体”。

全省检察机关扎实推进“检察护企” 助力优化营商环境提质增效

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者石丹丹)记者从日前召开的新闻发布会上获悉，为深入贯彻落实省委、最高检关于优化营商环境的安排部署，全省检察机关自觉把“检察护企”作为从政治上着眼、法治上着力的履职要求，立足检察职能，扎实推进“检察护企”专项行动，助力优化营商环境提质增效。

据介绍，全省检察机关坚持“四大检察”融合发力、三级院联动推进的工作格局，聚焦主责主业，通过严厉打击犯罪、强化法律监督、准确把握界限、依法综合履职、优化工作方式等措施，全面加强对企业经营主体依法平等保护，以高质效办好每一个涉企案件为载体，为经济发展提供有力的法治保障。

2024年，全省检察机关全力维护市场经济秩序，坚决打击破坏市场准入制度和市场交易秩序犯罪，依法批捕破坏社会主义市场经济秩序犯罪416件740人，起诉1004件2275人，促进市场公平竞争，助力营造法治营商环境。加强涉企案件刑事检察

监督，严格区分经济纠纷与刑事犯罪界限，依法监督立案63件，同比上升31.25%；监督撤案112件，同比上升57.75%；推进“挂案清理”专项活动，解决搁置案件问题，及时清理挂案30件；及时纠正违法查封扣押影响企业正常生产经营的行为，监督解除错误查封企业财产350.7万元。加强涉企犯罪财产性判项执行监督，通过提出纠正意见、检察建议，坚持把追赃挽损贯穿办案始终，加大对追赃挽损工作力度，2.9亿元。同时，加强涉企案件民事检察监督，聚焦民间借贷、买卖合同、建设工程施工合同等监督重点，提出监督意见81件，法院采纳率91.2%；针对违法查封、冻结、扣押、冻结等民事执行违法行为，提出检察建议111件，已回复89件，采纳率98%。全面履行监督职能，切实保障民营企业健康发展。加强涉企案件行政检察监督，全省检察机关办理涉企行政检察监督案件337件，提出检察建议147件，行政争议实质性化解29件，为企业挽回损失934.7万元。



冬日的黄河兰州段，来这里越冬的候鸟在嬉戏觅食。

甘南州高质量完成2024年十件为民实事

本报甘南讯(新甘肃·甘肃日报记者蔡文正)记者从1月4日召开的甘南藏族自治州第十七届人民代表大会第四次会议上获悉，甘南州已全面高质量完成2024年十件为民实事。

2024年，甘南州持续抓好农村供水改造提升工程，全年投资821.12万元建成农村供水改造提升工程24处，不断筑牢群众饮水“安全网”，让1.17万名村民喝上了干净水、优质水、放心水。

为增进农牧民群众健康获得感，甘南州全面提升健康服务水平，免费为92734名65岁以下(6岁以上)农牧民群众进行健康检查。免费为1326对农牧村夫妇进行孕前优生健康检查。从解决残疾人最关心、最直接、最现实的利益问题入手，为2.8万名持证的一、二级重度残疾人和三、四级轻度残疾人发放水电补贴599.57万元。积极落实创业担保贷款政策，发放创业担保贷款14551万元，推动实现更加充分的高质量就业。

甘南州投资3671.26万元完成1888户地震高烈度设防地区农房抗震改造任务，提高了农房抗震性能，保障群众住房安全。投资60.97万元为358户困难老年人家庭实施适老化改造，改善了居家养老生活照护条件，实现了老有所依、老有所安。

2024甘肃体育十大新闻

体育强省建设迈出坚实步伐

2024年，全省体育系统按照“五个推进”工作要求，全力推进体育强省建设。全民健身成效显著，全省参加群众体育赛事活动人次达290万；竞技体育稳步提升，获得世界冠军2个、亚洲冠军8个、全国冠军30个；体育产业活力迸发，体育产业总规模达到420亿元；青少年体育全面加强，甘肃体育职业学院筹建工作进展顺利。体育法治全面加强，《甘肃省全民健身条例》依据新《中华人民共和国体育法》在全国率先修订，自2024年1月1日起施行；《甘肃省体育赛事活动管理实施办法》

《甘肃省体育行业信用建设管理办法》相继制定实施，有力推动体育强省建设。



藏地传奇自行车赛。

甘肃参加全国全民健身大赛成绩喜人

2024年5月至12月，由国家体育总局、中华全国体育总会主办的第一届全国全民健身大赛同时在华北、东北、华东、华中、华南、西南、西北7个赛区展开。甘肃组队参加了西北赛区的篮球、足球、气排球、游泳、武术、自行车、射箭、民族广场舞、太极拳、健身

气功、押加、冰壶、滑雪13大项62小项的比赛，参赛运动员448名，获得一等奖40个、二等奖52个、三等奖37个。本届大赛，甘肃承办了西北赛区的太极拳、自行车、民族广场舞、滑雪项目的比赛，来自西北五省区及新疆生产建设兵团的1127名运动员参赛。

摔跤项目竞技水平稳步提升

2024年4月9日至15日，2024年亚洲摔跤锦标赛在吉尔吉斯斯坦首都比什凯克举行；在4月14日晚进行的女子自由式摔跤72公斤级比赛中，身披国家队战袍出征的甘肃运动员蒋倩力挫印度选手，勇夺冠军。在9月23日举行的2024年全国国际式摔跤冠军赛男子自由式摔跤97公斤级比赛中，甘肃运动员木黑特·吐尔逊别克敢打敢拼，表现出色，以8:1的比分战胜对手，夺得金牌。在9月1日结束的2024年全国U23国际式摔

跤锦标赛男子自由式摔跤97公斤级比赛中，甘肃运动员普拉哈提·阿曼以绝对优势击败对手，获得第一名。



木黑特·吐尔逊别克(左)在比赛中。

体育品牌赛事精彩纷呈

2024年5月1日至5日，黄河流域九省(区)第二届农民篮球邀请赛在甘肃成功举办，东道主临夏州获得亚军。6月15日，2024甘南藏地传奇自行车赛在合作市开赛，赛事为双日赛，赛道总里程309公里，国内的17支车队709名运动员参与角逐。6月23日，2024年甘肃省第四届自行车长征赛业余联赛在陇西启动，联赛历时三个月，共设9个分站赛和1个总决赛，省内外的225个俱乐部的

4266名选手参赛。6月28日，关天平原城市群首届篮球邀请赛在天水举行，山西、陕西、甘肃3省12市的代表队参加，天水队荣获冠军。8月3日，首届“黄河母亲杯”沿黄河九省(区)青少年足球邀请赛在兰州开赛，来自12个省区市的24支球队角逐绿茵场。全省体育赛事进景区进街区进商圈活动累计达257项，体育与商务、文旅融合发展，助推赛事“流量”转化为经济“增量”。

体教融合再上新台阶

2024年4月24日，2024年全国体育支教志愿服务启动仪式在积石山县举行，北京冬奥会冠军隋文静、男篮前国手张兆旭和女篮国手杨力维、黄思静来到现场与1800多名师生互动交流，进行体育指导。甘肃是2024年体育支教9个省区之一，全年共有来自北京体育大学等5所高校的100名师生在省内5个县14所中小学开展志愿服务。全省体教融合工作稳步推进，漳县率先在城区学校设置35个体育教练员岗位；成功举办第四届“甘小侠”西北五省区青少年演武大会、全省“三大球”、田

径中学生锦标赛，组织甘肃省青少年科技体育电子制作锦标赛等7项科技体育竞赛。



男篮前国手张兆旭在积石山与学生互动交流。

2024兰州马拉松激情开跑

2024年5月26日7时30分，“兰州银行杯”2024兰州马拉松在兰州奥体中心鸣枪开赛，来自美国、德国、澳大利亚、肯尼亚、韩国等22个国家和地区以及全国各地的4万多名选手相聚金城，用奔跑释放生命活力。2024年是兰州马拉松新十年的开端之年，首次采用“全半程混合分区”的出发机制，并对赛道进行优化升级，将丝路文化、黄河文化融入参赛服和奖牌的设计中，还开展甘肃省博物馆、甘肃简牍博物馆、兰州市博物馆、读者杂志社的文创展销活动，邀请参赛选手免费参观9个景区，为广大选手提供更加优质、精彩的赛事体验。



兰州马拉松。

体育彩票推进高质量发展

截至2024年12月31日，甘肃体育彩票全年总销量45.17亿元，同比增长0.76%，筹集公益金11.24亿元。2024年是中国体育彩票全国统一发行30年，甘肃体彩紧紧围绕“责任、诚信、团结、创新”的体彩精神，始终秉持“建设负责任、可信赖、高

质量发展的国家公益彩票”的发展目标和任务，持之以恒践行责任彩票理念，始终坚持把推进合规建设作为一项基础性、战略性、引领性的重大任务，在高质量发展道路上砥砺前行，齐心协力助推全省体育事业和公益事业不断取得丰硕成果。

甘肃亮相2024中国体育“两个博览会”

2024年10月10日，2024中国体育文化博览会、中国体育旅游博览会在苏州开幕，甘肃组织56个项目参展，集中展示全省传承弘扬特色体育文化、创新推动体育旅游融合发展的新面貌、新成果。甘肃展馆以丝路黄金段为设计思路，由甘肃体育、嘉峪关市、甘肃健院3个板块组成，全面推介甘肃获评的中国体育文化、体育旅游项目，首次开设体育产业招商引资展区，积极搭建平台，吸引全国体育产业优质企业入甘投资。崆峒武术、野性祁连—中国祁连山越野跑分别入选2024中华体育文化优秀项目、中国体育旅游精品项目，临夏天启棍、崆峒武术、敦煌舞健身操在现场进行展演。

文化、创新推动体育旅游融合发展的新面貌、新成果。甘肃展馆以丝路黄金段为设计思路，由甘肃体育、嘉峪关市、甘肃健院3个板块组成，全面推介甘肃获评的中国体育文化、体育旅游项目，首次开设体育产业招商引资展区，积极搭建平台，吸引全国体育产业优质企业入甘投资。崆峒武术、野性祁连—中国祁连山越野跑分别入选2024中华体育文化优秀项目、中国体育旅游精品项目，临夏天启棍、崆峒武术、敦煌舞健身操在现场进行展演。



中国体育“两个博览会”甘肃展馆。

公共体育服务质量满意度超过全国平均水平

2024年5月21日，全国公共体育服务质量监测结果公布，甘肃公共体育服务质量满意度得分81.19分，突破“比较满意”进入“满意”区间，位居省内各公共服务领域第三位，超出全国整体满意度0.42分，广大人民群众参与全民健身的获得感、满足感和幸福感提升明显。2024年，全省全民健身公共

服务体系进一步完善，场地设施建设加快推进，支持建设体育公园、健身中心、健身步道46个，足球场、滑冰场、篮球场635个，健身路径330套。全民健身活动广泛开展，全省举办各类群众性赛事活动2200项。全年培训社会体育指导员1800人，各类社会指导员总数占全省总人口的3.12%。

省临洮体育训练基地二期项目全面建成

2024年12月，甘肃省临洮体育训练基地二期建设项目软装配套设施安装工作完成，标志二期项目全面完成建设任务，即将正式投入使用。基地二期项目于2021年开工建设，为省列重大建设项目，由滑冰馆、运动员公寓餐厅综合体、足球训练基地、曲棍球场等组成，总建筑面积11.25万平方米。基地二期项目的建成，可以为省级和国内外高水平运动队在训练场地、康复医疗、文化教育、配套服务等方面提供坚实的硬件保障，对于加快打造“训、科、医、教、赛、服”一体化国家级高水平专业训练基地具有重要意义。



省临洮体育训练基地鸟瞰图。